

ГОРЕЦКИЙ ВЫБОР

ЗАЯВА ПРАТЭСТУ

групы рэгіянальных рэдактараў незарэгістраваных маланакладных газэтаў Магілёўскай вобласці і сябраў БАЖ з нагоды прыняцьця Палатай прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь і Саветам Рэспублікі Беларусь новага закона «Аб сродках масавай інфармацыі».

Мы, 18 рэдактараў магілёўскіх рэгіянальных незарэгістраваных маланакладных газэтаў Магілёўскай вобласці разам з больш як 20-ю магілёўскімі сябрамі БАЖ, абмеркавалі новы варыянт беларускага закона аб СМІ, які днімі быў прыняты абедзівумя палатамі Нацыянальнага сходу. Мы таксама азнаёміліся з аналітычнымі заўвагамі і папраўкамі, якія на адрас новага закона выказалі юрысты і праўленыне БАЖ, а таксама – спэцыялісты ў галіне свабоды слова з шэрагу беларускіх і міжнародных праваабарончых арганізацый. Мы таксама прынялі да ўвагі пункт погляду на паўстаўшую проблему з боку беларускіх і мясцовых палітычных арганізацый, якія рыхтуюцца да абвешчаных у краіне парламенцкіх выбараў і якія не без падставаў лічаць новы закон аб СМІ новай дадатковай і непасрэднай перашкодай для паспяховага і роўнага для ўсіх удзелу ў іх. Мы таксама правялі пэўнае вывучэнне думкі на тэму свабоды слова і яе рэгуляваньня з боку дзяржавы сярод чытачоў нашых маланакладных, але, як съведчыць жывая практика штодзённых адносінаў з людзьмі, папулярных выданьняў.

На падставе ўсяго пералічанага і па сваім уласным цвёрдым перакананы мы заяўляем рашучы і адназначны пратэст супраць новага закона аб СМІ, які скажае самую сутнасць і мэту існаваньня перыядычных выданьняў, інтэрнэт-выданьняў і ўсёй прынятай у цывілізаваным съвеце сыштэмы і практикі інфармаванья людзей аб жыцці і падзеях у сваіх краінах і за мяжой. Новы закон відавочна не звяртае ўвагі на такія нарматыўна-прававыя акты як Дэкларацыя правоў чалавека, Канстытуцыя РБ, міжнародныя пагадненіні ў гуманітарных галінах, пад якімі стаіць таксама і подпіс Беларусі.

Усе пералічаныя вышэй дакумэнты разам з іхнімі канцепцыямі і палажэннямі, якія тычацца свабоды слова, збору і распаўсюду інфармацыі, права грамадзяніна на яе атрыманьне – усё

гэта безсаромна і адкрыта ігнаруеца альбо скажаецца аўтарамі новага беларускага закона. Мала таго – за парушэньне пэўных раздзелаў і артыкулаў закона (напрыклад, за супрацоўніцтва з замежнымі неакрэдытаванымі СМІ альбо за так званую дыскрэдытацыю краіны ў замежных СМІ) журналістам і аўтарам абяцаная крымінальная адказнасць. Цалкам беадказным (ци наадварот – прадуманым?) росчыркам дэпутацкіх пер'яў самая прафесія журналісцкая пераводзіцца ў разрад крымінальна небяспечных, што ў ХХI веку выглядае культурніцкім дзікунствам.

Мы заклікаем А.Лукашэнку не падпісаць гэты ганебны для аўтарытэту краіны закон. Мы заклікаем міжнародную дэмакратычную і прафесійную супольнасць працягваць сваё уздзеяньне на нашу краіну з мэтай яе дэмакратызацыі і падвышэння статусу ў ёй такога паняцця як права чалавека, у ліку якіх важнейшае – свабода слова. Мы заяўляем таксама аб tym, што будзем працягваць адстойваць дэмакратычныя нормы і правілы журналістыкі і карыстацца імі ва ўласнай прафесійнай практицы.

*Заява прынятая на
паседжаныні сэкцыі рэдактараў
і сябраў БАЖ падчас абласнога
форуму НДА ў Магілёве 29
чэрвеня 2008г.*



Антибашистская газета

Башизм – «Репрессивный режим, направленный на подавление прогрессивных общественных движений, на уничтожение демократии».

С.И.Ожегов,
«Толковый словарь
русского языка», на
букву «Ф»

№ 13 июль 2008г.

Истинное лицо властей

Председатель ЦИК Лидия Ерошина заявила, что выдвижение в избирательные комиссии кого-либо от ОДС будет расцениваться, как провокация, поскольку такой организации нет.

Слова главы ЦИК комментирует на сайте milinkevich.org заместитель лидера Движения «За Свободу» Виктор Корнеенко.

- ОДС – это форма сотрудничества самых разных политических структур и организаций. Поэтому, если Ерошина считает, что нас нет, это исключительно ее личное мнение. Мы есть! – заявляет Виктор Корнеенко.

По мнению заместителя лидера Движения «За Свободу», такая нервная реакция Лидии Ерошиной на составленный дем силами список вероятных членов избирательных комиссий разоблачает ее настоящую роль в их формировании.

- Дело в том, что де-юре комиссии формируются не Центризбиркомом. Их утверждают исполнкомы и местные советы. Но живая реакция ЦИК на предложенный нами список свидетельствует об обратном. Ерошиной мы предложили исключительно проекты постановлений ЦИК, реакция на которые нам всем известна, – напоминает инициатор кампании «За Свободные выборы» Виктор Корнеенко.

Согласно мнению политика, действия и слова Лидии Ерошиной демонстрируют всем истинное отношение государства к волеизъявлению граждан.

– По Закону представителей дем сил не обязаны включать в комиссии, но они имеют право на то, чтобы быть в составе таких комиссий. Отказ внести в состав комиссий представителей демократических кандидатов не может объясняться ничем, кроме желания сохранить закрытость и недемократичность избирательного процесса. На свободных выборах в таком случае можно ставит крест, – подытоживает Виктор Корнеенко.

Сайт горецкой газеты
УзГорак

<http://uzgorak.na.by/>

ЗАХОДИТЕ, ЛЮДИ ДОБРЫЕ!

Читайте новости,
размещайте объявления,
предлагайте темы...

ЦИК принял постановление об образовании 110 избирательных округов

Центризбирком Беларуси 25 июня принял на заседании постановление об образовании избирательных округов, от которых будут избираться депутаты Палаты представителей Национального собрания четвертого созыва, сообщает БЕЛТА.

Как отметил секретарь Центральной комиссии Николай Лозовик, в составе Палаты представителей — 110 депутатов, следовательно, на территории Беларуси образуется 110 избирательных округов. Они формируются с примерно равной численностью избирателей по предложениям областных и Минского городского исполнительных комитетов. Уже установлена средняя численность избирателей на округ — 64 042 человека.

«Предложения всех исполкомов на данный момент выверены. Они оптимальны и соответствуют требованиям законодательства», — сказал Николай Лозовик. На основании данных предложений в Брестской области будет создано 16 избирательных округов, в Витебской — 14, Гомельской и Минской — по 17, Гродненской и Могилевской — по 13, в городе Минске — 20.

Вначале будут опубликованы границы округов. После этого начнется кампания по выдвижению представителей в составы окружных избирательных комиссий. Она завершится к 11 июля. Комиссии будут созданы до 14 июля.

Ермошина: я соскучилась по выборам

«Избирательная кампания по выборам депутатов Палаты представителей пройдет организованно и доброжелательно», — заявила 25 июня журналистам председатель Центральной комиссии по выборам и проведению республиканских референдумов Лидия Ермошина. По ее словам, избирательная кампания 2008 года в законодательном плане мало чем будет отличаться от предыдущей. «Однако может измениться дух избирательной кампа-

Парламентские выборы назначены на 28 сентября

нии — он станет более открытый», — считает глава ЦИК. По мнению Л. Ермошиной, парламентские выборы будут более открытыми с точки зрения наличия в избирательных комиссиях и среди кандидатов в депутаты представителей разных политических точек зрения. Кроме того, считает глава ЦИК, на выборах в Беларуси «нет недостатка в наблюдателях, т.к. их плотность самая большая на территории СНГ».

Л. Ермошина сообщила, что ранее переизбираться собирались треть нынешнего состава Палаты представителей. «Однако в последнее время выборами стали интересоваться и депутаты, которые, вроде, не собирались баллотироваться. Поэтому трудно сказать, насколько изменится парламент, это будет зависеть от того, насколько сильная альтернатива придет им на смену. В этом — главная интрига парламентских выборов», — сказала она.

Л. Ермошина призналась, что «соскучилась по выборам». «В этот период жить становится сложно, но интересно», — пояснила глава ЦИК.

ЦИК утвердил план мероприятий по парламентским выборам

25 июня Центральная комиссия по выборам и проведению республиканских референдумов утвердила календарный план организационных мероприятий по подготовке и проведению выборов депутатов Палаты представителей, сообщает БелаПАН. Как отметила заместитель заведующего организационно-правовым отделом аппарата Центральной комиссии Галина Мкртычян, в плане расписаны все этапы подготовки и проведения парламентских выборов, а также временные рамки их осуществления. Календарный план разделен на шесть разделов, которые касаются формирования избирательных комиссий, выдвижения кандидатов в депутаты, предвыборной агитации, процедуры голосования, подведения итогов выборов и иных мероприятий.

В соответствии с планом выдвижение кандидатов в состав окружных избирательных комиссий будет проходить до 11 июля, а формирование комиссии завершится 14 июля. Выд-

вождение кандидатов в депутаты продолжится с 20 июля по 18 августа. 19-28 августа кандидаты должны пройти регистрацию. Затем начнется агитационная кампания, которая завершится 27 сентября, накануне основного дня голосования.

ЦИК разъяснил порядок сбора подписей по выдвижению кандидатов в депутаты

25 июня Центральная комиссия по выборам и проведению республиканских референдумов приняла постановление о разъяснении положений Избирательного кодекса, касающихся порядка сбора подписей по выдвижению кандидатов в депутаты, сообщает БелаПАН.

Как отметила на заседании заведующая организационно-правовым отделом ЦИК Надежда Киселева, сбор подписей граждан — наиболее распространенный способ выдвижения кандидатов в депутаты, который «на практике вызывает много вопросов». В соответствии с разъяснениями Центризбиркома, в подписных листах должны указываться фамилия, имя, отчество избирателя, дата его рождения, место жительства, паспортные данные. Сведения может заполнять как сам избиратель, так и сборщик подписей. Исключение составляет дата заполнения подписного листа и подпись, которые должен сделать сам избиратель.

По словам Н. Киселевой, порядок информирования избирателей о претендентах на место в Палате представителей остается прежним. В частности, члены инициативной группы могут лишь ознакомить избирателя с информационными материалами о претенденте. Любая раздача агитационных материалов в пользу одного из претендентов во время сбора подписей запрещена.

У военнослужащих сбор подписей можно проводить по согласованию с командиром воинской части, в общежитиях — с соблюдением правил внутреннего распорядка.

Как сообщила председатель Центризбиркома Лидия Ермошина, разъяснения порядка сбора подписей будут опубликованы после формирования избирательных комиссий.

Все идет к тому, что в результате парламентских выборов правящее большинство и оппозиция поменяются местами. Свежий социологический опрос показывает: у той команды, что ныне правит бал, осенью шансы дохленькие.

Спокойно, не торопитесь диагностировать у автора горячечный бред :) Речь идет о Литве. Тамошняя пресса с опорой на социологические исследования буднично констатирует все эти вещи применительно к внутриполитическим реалиям своей страны.

При этом страна живет обычной жизнью: руководство не пакует чемоданы для бегства в какие-нибудь джунгли :), полиция не закупает сверхнормативного запаса дубинок и слезоточивого газа, а оппозиция не готовит "площадь" (на кой ляд, если при сохранении тренда общественных настроений власть и так свалится в руки, как спелая антоновка?). Наши соседи (и не только литовцы, кстати) пережили уже не одну смену правящих элит — и убедились, что все нормально. Небо на землю не падает, незаменимых нет, а избирательные циклы держат слуг народа в тонусе, не дают им особо зажираться и превращать страну в вотчину.

А теперь сравните это с перспективой ближайших белорусских выборов. И становится предельно ясно: у нас — политическая Сахара. Все выжжено. Все схвачено. Альтернативы нет. Пришли в эту Сахару хоть легион наблюдателей из организации с певучим названием БДИПЧ ОБСЕ :) — зачем наблюдать-то?

Ну а независимую социологию выжили, кстати, в Вильнюс. Принятие нового закона о СМИ в режиме ошпаренной кошки — симптом того, что скоро давят и остатки негосударственной прессы, которая еще худо-бедно тирализирует, в частности, данные НИСЭПИ о настроениях социума.

А он между тем расколот, если грубо, в пропорции 3:7. То есть, согласно опросам, около 30% наших людей, в основном более образованных, инициативных, независимо мыслящих и проевропейски настроенных, стабильно не приемлют политику нынешней верхушки (при этом далеко не все остальные являются адептами режима, есть еще большое "болото", но этот феномен — отдельная тема). И вот где, скажите, 30-процентная доля выразителей другой точки зрения в парламенте, как это было бы в нормальной демократической стране?

Оппозиция победит осенью

Кстати, как раз с сегодняшнего дня у нас обещано дать старт новой предвыборной кампании. Что сие означает, кроме определенных ритуальных действий власти (указ-отмашка, формирование комиссий по известному шаблону и т.п.), понять трудно.

Ах, да! Предполагается декрет о включении в Центральную комиссию по выборам представителей партий с правом совещательного голоса. Некоторые неофиты-комментаторы уже успели раструбить об этом как о революционной новации. Между тем полдюжины оппозиционеров имели такой статус в ЦИК на выборах 2004 года. Но их пламенные речи были как горох о стенку.

Показательно, что о феномене включения оппозиции в ЦИК помнят только такие буквоеды, как автор этих строк :) Вот вам показатель практического эффекта от этого жеста властей: декоративные вкрапления в ЦИК не изменили ровным счетом ничего. Если сейчас декоративно вкраплят, скажем, нескольких оппозиционных коммунистов в окружные комиссии — демократизации электоральной кампании это поможет как мертвому припарка. Игра-то уже сделана.

Самый оптимистичный сценарий выборов: могут в итоге отжалеть несколько мандатов оппозиционерам послабее из единого списка ОДС. Именно отжалеть — о справедливой кампании вместо имитации не мечтают даже самые наивные.

Глупо идеализировать оппозицию. Там живые люди с теми же родимыми пятнами совка. Вот сейчас прогрессивная общественность возмущенно комментирует скандал с исключением из партии БНФ зампреда Алексея Михалевича. Даже государственные СМИ

не преминули съязвить: мол, демо克拉ты расправляются с внутрипартийными уклонистами абсолютно в духе Иосифа Виссарионыча! Подтекст: а не дай бог такие к власти придут!?

Речь не о том, что однажды к власти придут некие беспорочные гении, которые разведут руками все беды электората. Такого нет и в самых продвинутых демократиях. Но сам принцип ротации руководящих элит дисциплинирует их. Тихо прихватизировать страну и упекать за решетку политических оппонентов становится оч-чень недальновидным делом. (В принципе, это не очень дальновидно и при диктатурах. Ведь это только кажется, что бог уже схвачен за бороду.)

Да, и еще — насчет пропорции 3:7. Она весьма условна, приблизительна. Наши социологи мнутся, когда их спрашиваешь, например, о коэффициенте страха. Это, между прочим, научный термин, и когда этот показатель зашкаливает (проще говоря, когда люди боятся отвечать, как думают, даже на анонимную анкету), адекватность зондажа общественного мнения оказывается под вопросом. А добавьте сюда информационную монополию государства, многолетнее прополаскивание мозгов, политическую игру без правил в одни ворота...

Белорусское общество живет в пропагандистском дурмане, в плотьмах, наощупь. Оно расчленено, атомизировано и толком не осознает само себя. Не говоря уже о внятной артикуляции элементарных гражданских требований к разбухшему, как спрут, госаппарату.

Именно такое состояние социума и на руку "могучей кучке".

АЛЕКСАНДР КЛАСКОВСКИЙ,

Закон аб АЭС прыняты за 5 хвілін

У другім чытаньні прыняты закон "Аб выкарыстаныні атамнай энэргіі".

Заўвагаю і прапановаў пасъля першага чытаньня законапраекту не паступала. Таму дакумэнт прыняты ў рэдакцыі першага чытаньня.

Адзінай рэпліка, калі прымоўся закон, прагучала з вуснаў дэпутаткі Вольгі Абрамавай. Яна сказала, што не знайшла ў законе канкрэтнага адказу на пытаньне пра ўтылізацыю адкідаў:

"Я выказваю сваю заклапочанасць: я як грамадзянін хачу спаць у будучыні спакойна і спакойна атрымаць усе гарантіі эксплюатацыі атамнай станцыі, калі яна будзе пабудаваная... А ўвогуле тое, што хтосьці пераглядае ранейшую пазыцыю, — якраз, на жаль, гэта звязана з палітыкай".

Больш пытаньня ў і заўваг не было, закон быў прыняты за пяць хвілін. Экс-старшыня Вярховнага Савету 12 скліканья, прафэсар-фізык Станіслаў Шушкевіч выказаў такую думку пра новы закон:

"Нават гэтыя "палатнікі" ня могуць быць самазабойцамі. І ў межах іх разуменя не павінны рабіць самазабойчыя заходы. Так што калі яны запрасілі належных экспертаў (таму што самі яны там ня цямяць), то, я думаю, яны павінны прыняць нармальны закон".

Іна Студзінская

ПЯТРОУПОСТ

З 23 чэрвеня пауз 12 ліпеня у праваслаўных вернікаў доўжыцца Пятроў Пост - яго яшчэ называюць "Апостальскім", таму што у каляндары ён стащь напярэдадні дня Святых первавярхоўных Апосталаў Пятра і Паўла і ён адзіны ў раскладзе пастоў з'яўляецца імянным.

На абмяжаваньні спажываньня ежы гэты пост зь лёгкіх, бо ў суботу ды нядзелю дазваляеца рыба, дарэчы у нашым Краі рыбы распаусюджана шмат і рознай. Але, канешне, у пасце ёсьць галоуным не абмяжаваньне турботаў праз наш страушк, а рух да духоўнага ўзвышэння. Народ кажа: "Кушаць на грэх!", - і ў гэтым выразе маецца асабістая праўда, бо калі ты цверда блудзеш пост на ежу, але сам з таго злы й абражаш усіх навокал, то можа лепей ты бы не постоваў, ды затое зносяўся з людзямі лагодна?

Сам час паста выпадае вельмі спрыяльна і сялянскуму працоўнаму калянднару, і надвор'ю. Памяркуйце - найцяжэйшыя веснавыя працы на зямлі мінулі, ужо і ўраджай нейкі змусіш зьбіраць: зеляніна, трускаўкі, радіс, ранняя капуста ды бульба, грыбы у лесе - ну магчымым трох тыдні пазбягаць мяса з салам, паспрабуйце, яно й спадабаецца, лягчэй будзеце сябе адчуваць на съпякоце... Паколькі гэты пост імянны, давайце разам засяродзімся на хрышчэнні ў Храме наших дзяцей. Цяпер і час да спадобы - цёпла, нясі свае немаулятка ды хрысці.

А вось выпадах, якому я быу съведкай а міулае нядзелі, 22 чэрвень на Дзень усіх Святых каля Свята-Узынясенскай Царквы у Горках. У шапіку на двары Царквы чацвёрта маладзёнау заказваюць хрышчэнне хлопчыка-немауляці. Больш за каго тутка завіхаецца, як і след, будучы хросны бацька, паступова выляцаюцца непрыемныя, але легка вырашальныя й нават трошкі съмешныя "дробязі", якія на самой справе ня ёсьць такімі... То ня маюць нацельных крыжоў усе прысутныя, то ня ведаюць якое імя сёньня па Свяцах... карацей - мітусыня і пар з вушэй!

А тады з гаркатой усывядамляеш, што намеры гэтых маладзёнау ёсьць чыстымі, і мы самі - прыхаджане, вацаркоуленыя людзі вінаватыя ў тым, што моладзі незнаемыі праваслаўныя рытуалы. Напярэдадні ды у час паста выпадаюць дзьве важныя для беларусаў даты: пачатку Вялжай Айчыннай вайны і вызваленія Беларусі ад гнёту фашыстаў. Дата смутку і дата радасці... Успомнім і пашануем, бо няма ў нас сям'і, якую б не закранула пякельнае полымя вайны. Зычу вернікам карысна для душы бавіць час паста ды йсьці ўпарты да духоўнага прасвятыння.

**Паулюк Сядукоу, сябра прыходскай
рады Свята-Узынясенскай
Царквы у Горках**

Станислав Богданкевич: «Лукашенко берет кредиты, которые ему отдавать не придется»

Экс-глава Нацбанка считает, что белорусский правитель не будет возвращать кредиты, которые сегодня берет в огромном количестве. «Неизвестно, кто через несколько лет будет президентом Беларуси», — считает Богданкевич.

— Если ситуация в Беларуси не изменится, и по-прежнему будет падавать доллар, а цены расти, то никакого реального повышения зарплатной платы и уровня жизни не произойдет, — заявил в интервью газете *«Завтра твоей страны»* экс-председатель Нацбанка Беларуси Станислав Богданкевич. — 1000 долларов в 2010 году будут эквивалентны нынешним 400. Ведь не случайно сегодня все расчеты в стране «привязаны» к доллару. Если бы их «привязали» к евро, это была бы более реальная стоимость нашей жизни.

Кроме того, нельзя забывать о таких показателях, как инфляция и уровень цен. Только в этом году цены на продукты выросли почти на 20%. Это значит, что и доллар обесценился, как минимум, на 20 процентов.

Недавно правительство скорректировало прогнозы экономического развития, и там даже не предусмотрены показатели инфляции к уровню цен. А это главнейший показатель, потому что все другие, без учета инфляции, ничего не стоят для оценки уровня жизни населения, особенно тех граждан страны, которые находятся на фиксированной зарплате, пособиях, пенсиях.

— Выходит, истинные масштабы инфляции от нас скрывают?

— Общеизвестно, что если статисты занижают показатель уровня инфляции на полпроцента, то темпы роста ВВП автоматически завышаются, как минимум, на 2 процента. Так что когда мы говорим об экономическом росте и росте ВВП, надо всегда иметь в виду, обеспечен он с учетом инфляции или нет. Возмож-

но, официальные показатели инфляции в Беларуси объективно составляют 12,4%, как заявляет правительство. Но не надо забывать, что 60 процентов населения чуть ли не 90 процентов своих доходов тратят на продовольствие, коммунальные услуги и транспорт. А по этим показателям цены растут в два раза быстрее, чем на остальные товары и услуги. Неудивительно, что сегодня только одна треть населения Беларуси накапливает счета в банках.

— Станислав Антонович, а, на ваш взгляд, это реально за два с половиной года повысить среднюю зарплату с 391 (как в апреле) до 1 тысячи долларов?

— Когда предприятие продает свою продукцию номинально дороже, то оно может повысить зарплату своим работникам. Например, в этом году Беларусь оказалась в выгодной ситуации с калийными удобрениями. Цены на них подскочили в два раза. А издержки не удвоились, значит, страна хорошо заработала. Сегодня бюджет Беларуси пухнет от денег. Повысить зарплату бюджетникам правительство может хоть завтра. Согласно официальным данным, на счету Минфина лежит около 2 трлн. рублей. Во многом профицит бюджета стал возможен благодаря России, которая нас просто содержит. Но у России свой интерес в Беларуси...

Я думаю, что главное достоинство Лукашенко при всех его недостатках – это умение доить Россию.

— Возвращаясь к профициту бюджета, о котором вы упомянули. Объясните тогда логику: зачем правительству брать кредиты, если в стране достаточно денег?

— На всякий случай, наверное. Лукашенко кредиты берет, а отдавать, возможно, уже и не придется, кто его знает, кто будет руководить страной через пять лет.

«ГОРЕЦКИЙ ВЫБОР»

Антибаштанская газета. № 13, июль 2008г.

Издатель и главный редактор - ЭДУАРД БРОКАРЕВ. Brok61@yandex.ru Т. 545 89 83.

Издание непериодическое, выходит по мере возможности. Тираж 299 экземпляров.

Редакция самостоятельно принимает решения о размещении бесплатной социальной рекламы.

Редакция использует материалы сайтов: svaboda.org/ milinkevich.org/ racyja.com/ uzgorak.na.by/ pbnf.org/ belsat.eu/ www.horki.info/ charter97.org/ belradio.fm/